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Дотичними до названих проблем є нині актуальні дослідження
конфліктної та кооперативної комунікації в контексті масово-інфор-
маційного та інституційних дискурсів (О. Шейгал, В. Дем’янков,
О. Баранов, О. Іссерс), дипломатичного (Т. Волкова), адміністратив-
ного (М. Панова), військового (Д. Васильев), дозвільного (І. Дубчак)
дискурсів тощо.

У дискурсі суспільних протестних рухів лідери комунікації вини-
кають стихійно, тому на відміну від інституційного дискурсу, де
спілкування структурується і регулюється статусно-рольовими сто-
сунками, відтак в ієрархічно організованих ІД ролі агента або клі-
єнта є закріпленими.

У контексті нашої теми доцільно з’ясувати:
нові тенденції в комунікації суспільних протестних рухів;
роль інтернету у формуванні протестних рухів;
значення спілкування на мережевих форумах для консолідації

настроїв та залучення до протестних акцій; 
особливості комунікації лідерів та ключових комунікаторів

ДСПР;
найпоказовіші матеріали для дослідження особливостей кому-

нікації в ДСПР.
Це зумовило постановку таких завдань:

з’ясувати сутність процесів, що відбуваються на форумах он-
лайн-середовища з метою згуртування людей та залучення їх до су -
спільних протестних рухів;

обґрунтувати перспективність інтернет-комунікації для вив-
чення лідерів ДСПР;

визначити поняття «ключовий комунікатор» та порівняти його
з терміном «лідер думок»;

розглянути тексти форумів для з’ясування ролей їх учасників.
За свідченням аналітичної компанії The Royal Pingdom у світі в

2011 р. було зафіксовано 2,1 мільярд користувачів інтернету. Серед
соціальних мереж лідером за кількістю відвідувачів є Facebook із
понад 800-ми мільйонами аккаунтів. Кількість зареєстрованих ак-
каунтів на Twitter – 225 мільйонів, а на день усі користувачі сервісу
відправляють 250 мільйонів твітів [3]. Кількість інтернет-користу-
вачів в Україні, зафіксована Gemius Ukraine, – 6 млн осіб [4]. За ре-
зультатами дослідження UMG International найпопулярнішими
серед  інтернет-користувачів України є такі соціальні мережі:
«ВКонтакте», «Одноклассники», Facebook, «Мой мир», Connect.ua.
69,6 % відвідувачів обрали мережу «ВКонтакте», 63,8 % – мережі
«Одноклассники», 39,4 % – Facebook, 33,2 % – «Мой мир», 7,2 % –
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дним із важливих завдань соціальної комунікації  є виявлення
глибинних принципів спілкування, що має як теоретичне, так

і яскраво виражене прикладне значення. Розуміння взаємодії під час
комунікації дає змогу свідомо регулювати її протікання: підтриму-
вати конструктивні, позитивні тенденції і стримувати негативні
явища. Нині зростає роль інтернету, соціальних мереж як засобів
соціальної комунікації. Веб-сервер-комунікацію пов'язують з такими
справжніми загрозами, як психологічна залежність, руйнування
культури мови тощо. Інтернет неймовірно збільшує кількість взає-
модій і саму кількість соціальних сфер, де відбувається взаємодія, в
результаті чого сукупна дія колективізується та інтенсифікується
[1]. Соціальні мережі спростили спілкування, що сприяло розпов-
сюдженню протестних настроїв, які формують суспільні протестні
рухи. На думку дослідників у галузі соціальних, комунікацій інтен-
сивність протестних рухів у багатьох країнах світу посилювати-
меться, зростатиме роль соціальних мереж, які роблять організацію
протестів простішою та дешевшою. Суспільні рухи вимагають ефек-
тивних засобів комунікації, надто таких, які підтримують консолі-
дацію настроїв, залучення до спільної справи, і соціальні мережі,
безумовно, відповідають цим стандартам. Соцмережі надали значної
підтримки розвиткові громадянського суспільства в усьому світі.
Роль соціальних медіа в протестних рухах аналізували, зокрема, до-
слідники Оксфордського інституту інтернету й Університету Сара-
госи, їх найбільше цікавило питання використання соціальної
мережі Twitter  для залучення до протестів в Іспанії [2]. У контексті
нових тенденцій постає питання щодо особливості дискурсу суспіль-
них протестних рухів (ДСПР), місця та ролі лідерів думок, або
ключових комунікаторів, у ДСПР.
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каторів зростає як в індивідуумів, котрі прилучаються до суспільних
груп протестних рухів і починають відчувати себе частиною певних
соціальних настроїв.

Оксфордські дослідники проаналізували близько 600 000 твітів за
30-денний період, щоб дізнатись, як протести в Іспанії вплинули на
людей. Дослідження було спрямоване на вимірювання таких показ-
ників:

розповсюдження інформації: кількість людей, які теоретично
могли побачити повідомлення в «Твіттері»;

аналіз поведінки: кількість людей, які раніше не писали про
протести і відправили своє перше повідомлення щодо протесту [8]. 

Основними висновками дослідження було те, що розповсюдження
інформації залежить не тільки від кількості людей, котрі стежать у
«Твіттері» за певною особою, а й від того, якою мірою ці люди є
«центральними» користувачами соціальних мереж, тобто лідерами
суспільної думки або ключовими комунікаторами. Центральні ко-
ристувачі спілкуються з тими відвідувачами, в яких теж чимало
співбесідників, таким чином, вони опиняються в центрі соціальної
мережі. Форуми сприяють розповсюдженню певної лінії поведінки:
чим більше користувачів обмінюються твітами, тим вище вірогід-
ність того, що вони вдадуться до якихось дій. На користувачів най-
більше впливають часті прояви активності. Що більше з′являється
твітів, присвячених певній темі, то швидше вони вплинуть на кого-
небудь. Залежно від часу написання твітів виокремлюються активі-
сти, які очолюють протест, і ті, котрі відповіли на твіти пізніше.
Виявлено, що за великої кількості користувачів, що закликають до
дій, ефект цих закликів зростає і більшість користувачів підко-
ряються груповій поведінці. Ініціатори протестів не обов’язково були
центральними користувачами. Вважається, що повідомлення
(«меми») швидко розповсюджуються, оскільки першими їх поши-
рюють люди, котрі привертають до себе багато уваги. Це не завжди
так. Масові рухи починаються не із закликів центральних комуні-
каторів, а з дій великої кількості користувачів у місцевих мережах.
Реальний вплив «Твіттера» залежить від ставлення третіх осіб до
користувача, за яким вони стежать, послідовниками (прибічниками
або «фолловерами») якого вони є [8].

Проаналізуємо, як відбувається процес згуртування людей та залу-
чення їх до суспільних протестних рухів на форумах онлайн-середо-
вища. З погляду соціальної комунікації, на віртуальних фо румах
формуються малі групи – співтовариства однодумців. Сукупність
людей зі схожими чи однаковими цінностями, ідеями, діяльністю за

Connect.ua, 5,3 % – Livejournal, 4,8 % – «Мой круг», 4,0 % – My-
Space. Достатньо велика кількість користувачів має профілі одно-
часно в кількох соціальних мережах [3]. Отже, якщо користувачі,
які обговорюють на форумах у соціальних інтернет-мережах полі-
тичні, економічні та соціальні події, ще не стали більшістю в
Україні, то люди, про яких писав Ю. Хабермас, що вони на по-
передніх етапах соціального розвитку обговорювали події в кав'яр-
нях, теж не були більшістю. Однак така значуща онлайн-меншина,
як лідери ДСПР, основні комунікатори, на сьогодні задає систему
координат усьому політичному співтовариству загалом.

Представники Російського аналітичного центру Юрія Левади вив-
чали нещодавні протестні рухи в Росії. За їхніми даними, 37 % про-
тестувальників повідомили, що регулярно обговорювали  події,
пов'язані з виборами, в соціальних мережах або на інших інтернет-
форумах, 30,5 % ноді брали участь у таких обговореннях. Той, хто
був активний в онлайн-дебатах, більше брав участь і в мітингах, але
загалом соціальна структура онлайн- і оффлайн-контингентів відріз-
няється незначною мірою. Причини протестів, названі «он лайне -
рами», практично збігаються з причинами, вказаними іншими
мітингу вальниками. Їхні політичні переваги та вимоги, взагалі-то,
ті ж самі, що й у решти протестувальників. «Онлайнери» з більшою
вірогідністю підтримують менш традиційних політичних і опозицій-
них лідерів, тимчасом як «оффлайнери» зберігають симпатію до ві-
домих лідерів і лідерів Комуністичної партії. Протестна активність
поступово стає загальним явищем, мітинги завойовують дедалі
більше уваги в традиційних ЗМІ і стають у центрі суспільних дис-
кусій: солідарність генерується не тільки медіа, а й вуличними ру-
хами та зростанням «вуличної» громадянської активності [5]. 

Це підтверджують результати попередніх досліджень ролі соціаль-
них медіа в протестних рухах, викладених у звіті дослідників Окс-
фордського інституту інтернету й Університету Сарагоси про
використання соціальної мережі Twitter для залучення до протестів
в Іспанії. Онлайн-вербування (тобто вірогідність, що онлайн-кори-
стувач приєднається до руху) двічі досягає піку: на початку руху,
коли з'являються його піонери, і потім, коли кількість «фоллове-
рів», тобто послідовників користувача, які долучилися до процесу,
досягає 50 %. Після цього вірогідність вербування сходить нанівець,
хоча протести і далі зростають – отже, припускають дослідники, зро-
стання згуртованості відбувається вже не в соціальних мережах.
Таким чином, соціальна солідарність «оффлайнерів» і «онлайнерів»
через посередництво лідерів суспільної думки та ключових комуні-
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У моделі двоступеневої комунікації, розробленій П. Лазарсфель-
дом, Б. Берельсоном та Г. Годе [11, 21], що застосовується в аналізі
ЗМІ, місце ключових комунікаторів – між первинними і вторинними
комунікативними процесами. Наявність зв'язку між ними структу-
рує комунікативний простір: первинний процес вважається успіш-
ним, якщо триває у вторинних процесах [9]. Ключові комунікатори
сприймають, інтерпретують і передають далі повідом лення про ре-
альну подію, що стала інформаційною подією.

У типовому механізмі сучасного комунікативного акту значно важ-
ливіший не той, хто передає інформацію, а той, хто її відбирає та
переробляє [1]. З одного боку, ступінь активності, перебірливості ре-
ципієнта настільки високий, що робить його головним у взаємодії
[1]. З другого боку, велика загальна кількість та стрибкоподібне зро-
стання вже наявної інформації роблять тих, хто в ній орієнтується
і може переробляти в інтенсивніші форми, принципово важливими
для розвитку та впорядковування комунікативного простору.

В інтернеті адекватно відображаються реальні комунікативні
зв’язки ключових комунікаторів як користувачів, які мають велику
кількість послідовників, або прибічників.

Таким чином, мережеві форуми є ефективними засобами консолі-
дації настроїв і залучення до протестних акцій, а тексти форумів –
найбільш показовими матеріалами для дослідження особливостей лі-
дерів ДСПР. Масові інформаційні потоки призначені для пересічного
споживача. Інтернет уможливив безпосередній інтерактивний зво-
ротний зв'язок у вигляді коментарів до статей. 

У ЗМІ журналісти як лідери думок у переважній більшості випад-
ків користуються маніпулятивними прийомами, оскільки масовість,
дистанційність і усередненість аудиторії знижує рівень відповідаль-
ності за реальні чи хибні твердження.

Можливість інтер- та інтраперсонального, а також спеціалізова-
ного спілкування стала принципово важливою для інтернету. Ця ко-
мунікація передбачає індивідуальне й вибіркове використання
інформації [1]. 

Функція ключових комунікаторів у дискурсі суспільних протест-
них рухів – передавання та розповсюдження інформації – збігається
з функцією лідерів думок у ЗМІ. Проте їх характеристики, мотиви
та передбачуваний результат різняться, в першу чергу, через неодна-
кову міру інтерактивності. 

Лідери думок на форумах збирають і, на відміну від ЗМІ, критично
осмислюють інформацію, генерують нові тексти, а потім передають
їх співтовариству. Зворотний зв’язок, який на форумах може бути

наявності комунікативного контакту між ними можуть бути названa
співтовариством (колективом, спільністю) [6]. Неформальні колек-
тиви, як зазначає В. Коньков, часто виникають спонтанно, за вільною
взаємною згодою учасників. Оскільки вони не регулюються держа-
вою, найбільшою цінністю тут є наративність – значна частина куль-
тури співтовариства передається через тексти. У будь-якому
неформальному колективі, і мовному також, підтримується ситуація,
в якій можливим і бажаним є активне зародження текстів [7]. Гіпо-
тезою нашого дослідження є те, що можна використовувати тексти
форумів для аналізу комунікативних ролей учасників мережних спів-
товариств, зокрема лідерів думок, ключових комунікаторів.

Для позначення лідерства в комунікації існує низка термінів,
серед яких, на нашу думку, варто зупинитися на таких, як «ключові
комунікатори» та «лідери думок». Визначальними для цих як ко-
мунікаційних та дискурсивних особистостей є характеристики, що
становлять основні параметри – мотиваційний, когнітивний, функ-
ціональний і рольовий [8]. 

Загальні ознаки ключового комунікатора, за Г. Почепцовим [9]:
він відкритий джерелам інформації і передає новини, інтерпре-

туючи їх;
він посідає більш вагоме місце в суспільстві, чіткіше виражаючи

цінності своєї групи (отже, артикуляція цінностей може бути озна-
кою ключового комунікатора, однак при пошуку матеріалу для ана-
лізу внутрішньогрупових цінностей слід також звернути увагу на
тексти ключових комунікаторів).

Важливим для ключових комунікаторів Г. Почепцов вважає здат-
ність підтримувати інформаційну асиметрію, яка в умовах конку-
рентного комунікативного середовища дає змогу лідерові думок
за лишатися авторитетним джерелом інформації. 

Для просування своїх цінностей (того, що «правильно» і «добре»)
ключовим комунікаторам в ДСПР треба підтримувати інтерес до
своїх текстів. Досліджуючи інтерактивні чинники – реакцію співто-
вариства на тексти-каталізатори (обговорення, подяки, додаткові за-
питання тощо), можна визначити спосіб просування ідей. 

Активну комунікаційну особистість визначають її здібності до ви-
роблення, використання і ретрансляції комунікативних кодів, які
забезпечують взаємодію між людьми [10, 26]. Ключового комуніка-
тора можна виокремити за чинниками підвищених когнітивних і ко-
мунікативних потреб, за широким когнітивним діапазоном. Власне
вдосконалення мовної особистості підвищує якість соціальних зв’яз-
ків, поліпшує соціалізацію [10, 27].
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ліття, від початку 2000-х рр., тому їх можна описувати і в синхронії,
і в діахронії. Базами даних форумів є масиви інформації, з яких
можна вичленувати статистичні дані: вік і стать учасників, статус
на форумі, вибір нікнеймів. Можна прослідкувати, як давно людина
зареєструвалася на форумі, чи активно бере участь у ньому (пере-
важно читає або пише, які її повідомлення найбільше сподобалися
співтовариству). Дослідник може обрати певну категорію учасників
чи окремих віртуальних осіб і не суцільною вибіркою, а автоматич-
ним пошуком дібрати матеріал для дослідження ключових комуні-
каторів, динаміки дискурсу за кілька років, особливостей власної
презентації на форумах ДСПР. Частина інформації про учасників,
що перебувають у відкритому доступі, може зменшувати чи збіль-
шувати їхню авторитетність, достовірність їхніх думок.

Електронні тексти надають двох типів інформацію про тих, хто
висловлюється: сплановані описи та спонтанні реакції [13]. Опис
ключових комунікаторів ДСПР може бути проведений за великими
текстами або за окремими репліками (реакціями на дії інших учас-
ників), отже, у першому випадку визначальними будуть нефатичні
(цілеорієнтовані) стратегії: інформативні, апелятивні, прескрип-
тивні, метамовні. У другому важливішими є фактичні чинники:
встановлення контакту, спілкування заради спілкування, гра. Мож -
на з'ясувати, як ці стратегії реалізуються лідерами думок суспільних
протестних рухів. Текстова і статистична інформація форумів дає
змогу відповісти на питання, як розвивається особистість із пересіч-
ного учасника в лідера комунікації, чи змінюється її ко му нікативна
поведінка, чим відрізняються стратегії лідерів і пересічних учасни-
ків тощо.

Отже, розповсюдження інформації залежить не тільки від кілько-
сті людей, що є друзями, прибічниками певної особи в соціальних
мережах, а також від того, якою иірою ці користувачі є ключовими
комунікаторами, «центральними» користувачами, лідерами суспіль-
ної думки. Соціальні мережі сприяють пощиренню лінії поведінки:
чим більше користувачів обмінюються посланнями, тим вища віро-
гідність того, що вони вчинять якісь дії. Залежно від часу написання
повідомлень у соціальній мережі виокремлюються активісти,
ключові комунікатори, які очолюють протест. Ініціатори протестів
не обов’язково є комунікаційними лідерами. Масові рухи почи-
наються не із закликів центральних користувачів, а з одночасних
дій багатьох користувачів у соціальних мережах. Існує невідповід-
ність між готовністю сприйняти повідомлення та поведінкою людей.
Реальний вплив соціальних мереж залежить від ставлення третіх

виражений у формі коментаря чи подяки («подобається», «дякую»,
показник «кількість переглядів теми»), підтримує та спрямовує
ключових комунікаторів за тими векторами, які задовольняють
інших учасників форуму. 

За твердженням Г. Г. Почепцова, «ми беремо з потоку новин
тільки те, що збігається з нашою картиною світу, відкидаючи те, що
намагається її порушити. У такий спосіб ми нібито підтримуємо рі-
вень психологічного комфорту» [9]. На форумах інтерес до теми, її
активне обговорення є віддзеркаленням потреб пересічних учасників
і, побічно, підтвердженням цінності форми та змісту текстів ключо-
вих комунікаторів.

Метою ключового комунікатора в дискурсах суспільних протест-
них рухів разом із відомим впливом на реципієнтів, закликом їх до
дій є також самореалізація через розповсюдження та популяризацію
інформації. Учасники форуму добровільно й усвідомлено приймають
чи не приймають пропозиції ключових комунікаторів. 

У дискурсах суспільних протестних рухів учасники обирають такий
спосіб дій, як співпрацю, намагаються чинити опір примусові, таким
поширеним засобам маніпуляції в інтернеті, як троллінг і флуд. Члени
віртуального співтовариства усвідомлюють відповідальність за свою
комунікативну поведінку та намагаються стежити за тим, щоб вислов-
лювання інших учасників відповідали меті розмови [11].

Комунікація на форумах розвивається в результаті взаємодії учас-
ників. Спочатку соціальна структура інтернет-співтовариств є доволі
анархічною, але згодом поступово, в результаті суперечок та обгово-
рень спільнота виробляє свої  правила внутрішньої комунікації,
адже спільні інтереси – це результат діалогу [12]. Ключові комуні-
катори, як правило, виступають медіаторами у вирішенні суперечок,
проблем того, «що добре і що зле» на форумах. Спілкування в соці-
альних мережах регулюється корпоративними настановами, вироб-
леними учасниками співтовариств. Обмеження найчастіше стосу- 
ються обсценної лексики в характристиці співбесідника (третя особа
може бути описана нецензурно, проте і тут частіше застосовуються
лексичні та графічні замінники). Учасникам надано свободу само-
вираження, що дає дослідникові багатий достовірний матеріал.

Інтернет-комунікація є цінним матеріалом для вивчення питання
про ключових комунікаторів, по-перше, через те, що інтернет є пе-
реважно письмовим середовищем (усної мови у «Скайпі» до уваги
не беремо, оскільки суспільні протестні рухи тяжіють швидше не до
міжособистого спілкування, а до спілкування в малих групах).
Певна кількість текстів форумів зберігається вже протягом десяти-
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осіб до згуртування людей та залучення їх до суспільних протестних
рухів. Тексти форумів надають важливий матеріал для з′ясування
ролей учасників мережевих форумів. Боротьба влади із соціальними
мережами не може вирішити наявних проблем і навіть не дасть
змоги запобігти їх наростанню. Владі слід правильно розуміти про-
блеми та намагатися вирішити їх згідно з рекомендаціями політо-
логів, економістів, соціологів і спеціалістів у галузі соціальних
комунікацій.
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